

表白者的遭遇更值得关注

□本报观察员 伍里川

本周,两例“高中生表白”引起关注。羞涩惯了的人,面对这样的新闻多少还是有些紧张,无论是认可者还是反对者,都将声调调高了不少,使得观点怎样反倒成了其次。

每周一的早上,西安工业大学附属中学的师生都会集中在操场上开晨会。不过4月8日早晨的这场晨会,却出了状况,高二男生小丁(化名)在进行完演讲后,居然当着全校师生的面,向自己喜欢的女生表白了。

安徽省合肥市一名高中女生“拒绝求爱体”走红网络:“学长:但愿同展韶华锦,挽住时光不松动。你的信我已收到,然则,距高考只有70多天了,我是一定会进清华大学的。你若真心想追我,就在清华给我表白信吧。”

后一条信息,“表白”被“拒绝”遮掩,这是因为“拒绝体”实在是大才有才太抢眼。不过,能激起这样的回应,表白者也差不到哪里去。

两例“表白”,都事关高中,都

“早恋”挂上了钩。而前一例更是在公开“冲动”,这也是引起激辩的关键所在。

评论人李振忠认为:高中生爱情“表白”不该止于“冷处理”。老师不妨拿这个学生的“表白”,来向全体中学生作一次关于爱情观的集体“表白”,也可以来一次专题中学生爱情心理辅导和教学。学校演讲台不是爱情的宣讲台,国旗下不是你的“表白”处。冲动是魔鬼,勇气不属于莽夫,而属于理性英雄。

评论人斯涵涵则认为“国旗下的表白”不值得大惊小怪。

这件事在网上引发近万网友激烈地讨论。有人认为,小丁是个敢爱敢恨勇敢的男孩,也有人认为,小丁头脑发热不分场合。

表白,是很私人的事情。与公开的表白相比,私下的表白只多不少。无论是传纸条,还是看电影,青春期的萌动从来就没有冷过场,“国旗下的表白”无疑是最具爆炸性的行为,但冷静地想一想,也没有越过少男少女的纯真范围。

不过,即使在当下,也没有几个

人会高声鼓励早恋。想早恋,而且还公开表白,这在很多人看来是“犯忌”的。

西安工业大学附属中学每周的晨会是和小学的学生在一起举行的,学校唐校长说:“中学生能理解他的做法,但是小学生如果效仿的话,影响真的可能很严重,学校肯定要作出一个处罚,但是具体如何处理,还需要和家长沟通。”

对于校方来说,更在意的是“影响”。换句话说,就算“表白”可以,一旦影响到别的人群,也就不可以了。

家庭教育问题实践研究专家孟长学认为:小丁的做法不能以对错定论,他只是表达的场合和时机不当。

这样的分析非常中肯。但人们还是对这名男生的命运充满了担忧。网传小丁已被开除,校方9日回应称,没有开除,只是先让他回家反省。

但事情可能没那么简单。小丁在微信中称:“谢谢大家的鼓励,我可能没法跟大家走完这疯狂的高中时光了。在国旗下的演讲真是很刺激,你们的欢呼是我的动力,感谢

你们!表白后真是爽快,不过这让我第一次看到我老爸流泪。所以大家不要学我的一时冲动,喜欢一个人没有错,但是不要连累到别人。经历了这场风雨,擦干眼泪,我还是好汉。”

“表白事件”迅速进入简单、僵硬的路子。

相对而言,人们对大学生的表白更为宽容,前年,南京一大学生课堂表白示爱让在场老师不愠不乐。而去年,杭州一所大学历史课堂上一张“加分规则”照片网上走红,这门课的学生只要在课堂上成功示爱,并将爱情持续到期末,就可从任课老师那里拿到10分加在平时表现上,算入期末成绩。但“高中表白”显然还是一道无法越过的坎。

“早恋之感”多年难解,然而,这并不妨碍对表白者的宽容。与善意的批评、耐心的引导相比,让表白者“回家反省”甚至有进一步处罚的可能,太冷冰冰,太缺乏自信。

无论如何,表白都不是洪水猛兽。

刊视界

Magazine

2013年第13期《新世纪》



【商会回归民间】中国医药保健品进出口商会(下称中国医保商会)在美国维生素C反垄断案中扮演了尴尬的角色。在国外,行业协会和商会多是企业成立的自治组织,但在中国,大部分全国性行业协会和商会是半官方机构,从成立到运作都与政府有着千丝万缕的联系,部分还代行政府的备案审批职能,企业参与多带有半强制色彩。所谓“行业自治”背后,是无处不在的“政府之手”。这一次,正是隐身于商会背后的“政府之手”,把中国企业拖上反垄断的被告席,而商会尴尬的双重身份,又使得企业责任无从豁免。

2013年第8期《南风窗》



【逾越阶层鸿沟】作为底层向上流动的传统通道的教育,正在变得日益不公平,好的教育资源和教育机会,几乎被中上阶层垄断,下层群体的孩子,从起跑线上就已经输了。就业的“拼爹时代”,更加大了这种不公平。

2013年第4期《中国周刊》



【粗鄙时代】十多年前,学者邵燕祥即撰文指出:粗鄙化现象已经成为一种社会病。而现在,这个病愈加沉重。个人的粗鄙化与公共生活的粗鄙化尾随相生。3月底,佛山一辆货车司机投诉遭到交通运输局执法人员和交警的殴打。执法部门召开新闻发布会矢口否认。不料,货车上的视频装置已拍下殴打的过程。还有什么比公然撒泼、糊弄公众更粗鄙的?

一周重音

真相只有一个,传播中却会七十二变。谣言止于智者,去伪存真十分不易。谣言之下,总有人受伤,谁知道自己不会是个受害者?面对热点,别急于下结论,可贵的是耐心。
——语出4月13日新华微评

一周贴吧



景区门票背后都有谁在坐收渔利?

【标签】凤凰古城卖门票。据介绍,每卖出一张148元的门票,政府可以从中获得60元左右税费收入。一张门票,旅客便要向当地政府贡献60元的税费,还如何谈“从游客利益出发”?

【跟帖】ID勾思:怎么就没人查账?

IDxj68:政府拿走40%多的“税”,这些都是什么税?余下的60%怎么分配?

ID侏儒笔谈:收景区门票,是所谓经济头脑,所以大家就都走了这条捷径。

ID曾夫:充当了门票涨价的推手。



》话画

记者近日在石家庄采访发现,“医保卡里都是自己的钱,不买药也取不出来,买些日常用品还能得些实惠”的观念普遍存在;一些药店则提供了违规的温床。

业内人士表示,看似得实惠的消费者,实则损害了自身的医疗保障,这种违规行为更是对公共医保资源的挤占和破坏,对医保制度带来极大负面影响。

新华社发 赵乃育 作

一周语文

Weekly Language

我站在蚂蚁这一边

(4.7-4.13) 黄集伟专栏

1 帕拉米韦

来自本周媒体报道。报道说,抗流感新药帕拉米韦注射液新近获准上市。“帕拉米韦注射液的研发历时8年,2011年完成所有临床研究,2012年12月通过药审中心技术审评待批上市。临床研究表明,帕拉米韦注射液在疗效上优于磷酸奥司他韦,能够有效对抗抗奥司他韦的流感病毒,且剂型为注射液。”

2 人生伴侣的出场顺序很重要

语出主持人钱枫微博,本周网络热转,算是一则观后感:“如果文佳佳先遇到每天早晨都为她跑几条街去买豆浆油条的Frank,平淡地日复一日之后,突然遇到会带她去坐游艇、吃大餐的老钟,不停收到包。那时,她心目中世界上最好的男人又会是谁呢?人生伴侣的出场顺序很重要。先遇到老钟是《北京遇上西雅图》,先遇上Frank是《蜗居》。”

3 杯里的热牛奶也泛着冷冷的僵白色

语出饭友晚宁饭文:“今年冬天

特别长。报纸上永远在说降温,人人喊冷。学校里开了的花,就只有两枝银翘。苹果、树枝、自来水,都给冻得硬邦邦的;杯里的热牛奶,也泛着冷冷的僵白色……”晚宁此段文字表面上是写自然气候无常,可也暗合某种心理气候起伏?

4 清涂

语出邝海炎本周博文,原题“蔡明留几手们的骂人魅惑”。文章探究在在皆是的“脏话”以及伴随它随时发生、多基于道德洁癖惯性的“语言清洁运动”。邝海炎介绍说,澳大利亚语言学家韦津利将“脏话”分为“清涂”“恶言”“社交”三种不同语境,邝海炎认为,“脏话本身没有‘原罪’,脏话不脏取决于具体语境”,也就是说,脏话须针对具体语境方可给出断语。”

5 我的体重里有30%都是心事说出去就减肥了

语出饭友不着调乐队饭文:“我的体重里有30%都是心事,说出去就减肥了,可是……”可是,可是是什么?为什么会有“可是”?

6 沉默性格

来自周二新华社消息。消息援引世界卫生组织发言人格雷戈里·哈特尔的话说,“这是首次发现人感染H7N9病毒的病例。”不少专家认为,H7N9病毒呈现“沉默性格”。与H5N1不同,禽鸟感染H7N9病毒后似乎短时间内没有太多临床症状。

7 偏见地图

语出保加利亚摄影师扬科-萨佛诺夫,来自译言网本周推荐。这位摄影师出版了一本名为《世界偏见地图》的图册,他的这些讽刺意味十足的刻板印象描绘却真切地加深了不同文化的相互理解。”

8 我站在蚂蚁这一边

语出邵小毛,来自《文艺生活》周刊新一期对音乐人邵小毛的专访,它是专访之题,也是邵小毛新近出版的一本新书的书名。“邵小毛的新书名叫《我站在蚂蚁这一边》。蚂蚁,是她觉得对于还无所处,站在成熟与未成熟路口的年轻人最好的比喻。”

裸女敬礼的抗战剧是背叛历史

【标签】在要求很严格的抗战剧中,居然也出现了裸体美女与红军战士相互敬礼致敬。图片曝光后,很多网友都觉得不应该,还有很多网友认为太“与时俱进”了。在这么悲壮厚重的历史上,以裸女的事情来说,是对历史的背叛,更是对抗战将士的亵渎。

【跟帖】ID心在万物上:不是什么都可以拿来娱乐和消费的。要坚决守住做人的道德底线。

ID118.123.155:不能用低级庸俗的东西来丑化历史。

ID香中箫鼓768:应该用法律净化影视剧。

ID与时奋进:提高收视率非要低俗的影片不可吗?